
מבחן לדוגמה 3, שאלון 35472 
מועד קיץ תשפ"א

מורים יקרים,
להלן פתרון בחינת בגרות לדוגמה מהתוכנית החדשה. 

תודה מיוחדת למר עפר ילין על כתיבת הפתרונות ועריכת קובץ זה.
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.(60במנסרה ישרה הבסיסים הם משולשים שווי צלעות )זוויות הבסיס שוות  א. 

התיכונים של המשולשהיא Mהנקודה , ABCמפגש

הוא התיכון, אזADאם כן, ל

2
AM AD

3
=

, לכן  BC  היא אמצע המקצוע Dהנקודה 
1 1

AD
2 2

u v= +.

  -ה ש נרא
1 1

AD
2 2

u v= : כה יותר גם בדרך הארו +

AD AB BD

1
AD AB BC

2

1
AD AB (BA AC)

2

1
AD ( )

2

1 1
AD

2 2

u u v

u v

= +

= +

= + +

= + − +

= +

2זה ביחס של  תתכים זה אתיכונים חו דקוד,  ומהק 1:

ולכן 

2
AM AD

3

2 1 1
AM ( )

3 2 2

1 1
AM

3 3

u v

u v

=

== +

= +

 .

A' M A' A AM

1 1
A' M

3 3

1 1
A' M

3 3

w u v

u v w

= +

= − + +

= + −

תשובה:
1 1

AM
3 3

u v= +, 
1 1

A' M
3 3

u v w= + −. 
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 נקבע אילו מהטענות הבאות נכונות.ב. 

(1) 0u w =.    

 ים לבסיס.המנסרה ישרה, מכאן שהמקצועות הצדדים מאונכ

w וע צדדי, כאשרצהוא ווקטור המייצג מק  u ,מייצג צלע בבסיס 

 . 0 -המכפלה הסקלרית שווה לולכן הזווית שביניהם ישרה, ו

 הפאות הם מלבנים ולכן הטענה נכונה. ניתן גם לומר שבמנסרה ישרה

 תשובה: הטענה נכונה.

 

(2) 0u v =.   

 ואינה ישרה. 60שני וקטורים אלו היא   הטענה אינה נכונה, כי הזווית שבין

2

cos BAC

cos 60

1

2

0

u v u v

u v u u u v

u v u

u v

=

=   =

=



  

  





 

  .נכונה הטענה אינה  תשובה:

 

(3) AM 0w =.    

 ים לבסיס.המנסרה ישרה, מכאן שהמקצועות הצדדים מאונכ

w כאשר ,וע צדדיצהוא ווקטור המייצג מק  AM   למען הדיוק( מוכל בבסיסAM )נמצא בבסיס , 

 . 0 -המכפלה הסקלרית שווה לשביניהם ישרה, וזווית ולכן ה

 תשובה: הטענה נכונה.
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     .דרכים בשלוש  ,'AMA  ויתגודל הזות נחשב א .ג

 נציג את הנתונים )כולל חלק מתוצאות החישובים שנראה מאוחר יותר(.

 סים.ועות הצדדים מאונכים לבסיהמנסרה ישרה, ובהתאם המקצ

 .60זוויות הבסיס שוות  , ושוות צלעות הבסיסהבסיס שווה צלעות, לכן כל 

2

2

2

2

AB 1 1

AC 1 1

AA' 2 4

0

0

1 1 1
0.5 1

2 2 2

u u u

v v v

w w w

u w u v

u w u w

u v u v u

= = =

= = =

= = =

=  ⊥

=  ⊥

=  = = =




  

 

 

 רחב מב ומטריהנוגטרי

AM, כאשר מרכז מעגל חוסם הוא שווה צלעות, ולכן מפגש תיכונים הוא גם ABC  משולש  = R. 

ABC

AB
2

sin 60

1
AM

2sin 60

3
AM

3

AMA'

AA'
tan AMA'

AM

2
tan AMA'

3 / 3

AMA' 73.9

R



=


=


=



=

=

= 
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 ם( כי)שתי דר  וקטוריםבי וחישו

 דרך ראשונה 

2

2 2 2

AMA' 90 AA' M

A'A A'M
cos AMA'

A'A A'M

1 1
A' M

3 3

1 1
A' M ( )

3 3

1 1 2 2 2
A' M

9 9 9 3 3

1 1 2 1 2 2
A' M 1 1 4 0 0

9 9 9 2 3 3

39
A' M

3

A'A

u v w

u v w

u v w u v u w v w

=  −

=

= + −

= + −

= + + + − −

= + + + − −

=





     

    

2

1 1
A'M ( )

3 3

1 1
A'A A'M

3 3

1 1
A'A A'M 0 0 4

3 3

A'A A'M 4

4
cos AA' M

39
2

3

AA' M 16.10

AMA' 73.9

w u v w

u w v w w

= − + −

= − − +

= − − +

=

=

= 

= 
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.  

 ה ישנידרך 

תכנון:  
AM A'M

cos AMA'
AM A'M

=



   

2

2 2

2 2

1 1
AM

3 3

1 1
AM ( )

3 3

1 2 1
AM

9 9 9

1 2 1 1 1
AM 1 1

9 9 2 9 3

3
AM

3

1 1 1 1
AM A'M ( ) ( )

3 3 3 3

1 1 1 1 1 1
AM A'M

9 9 3 9 9 3

AM A'M

u v

u v

u u v v

u v u v w

u u v u w u v v v w

= +

= +

= + +

= + + =

=

= + + −

= + − + + −

 

  

 

       


1 1 1 1 1 1

1 1
9 9 2 9 2 9

1
AM A'M

3

1

3cos AMA'
3 39

3 3

AMA' 73.9

= + + +

=

=

= 

   





      

'AMA  תשובה: 73.9= .  
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.  SABCD )לא נאמר שהיא ישרה(,מרובעת  פירמידהה ונתנ .א

,S(-2נתון:   3, 3) , A(-3, 2,1) , B(-3, 4,1) , C(-1, 4,1) , D(-1, 2,1) .

נוכיח כי בסיס הפירמידה הוא ריבוע. 

DC C D (0, 2, 0)
DC AB , DC AB

AB B A (0, 2, 0)

x

x

= − = = 
=

= − = = 

. מקבילית הוא ABCDולכן 

2 2 2

2 2 2

CB B C ( 2, 0,0)

CB DC ( 2, 0,0) (0, 2,0)

CB DC ( 2) 0 0 2 0 0 0 0 0 0 CB DC

CB ( 2) 0 0 2
CB DC

DC 0 2 0 2

x= − = = −

= −

= − + + = + + = → ⊥

= − + + =


=
= + + = 









  

. ונך(אהוא ריבוע )מקבילית, עם זוג צלעות סמוכות שווה ומ ABCDולכן  

. הוא ריבוע ABCDהפירמידה    סתשובה: הוכחנו כי בסי

ם.המעגל החוסיורד למרכז  לזה, והגובה ירמידה ישרה המקצועות הצדדים שווים זהפב ב. 

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2

SA A S ( 1, 1, 2) SA ( 1) ( 1) ( 2) 6

SB B S ( 1,1, 2) SB ( 1) 1 ( 2) 6
SA SB SC SD

SC C S (1,1, 2) SC 1 1 ( 2) 6

SD D S (1, 1, 2) SD 1 ( 1) ( 2) 6

x

x

x

x

= − = = − − − → = − + − + − =



= − = = − − → = − + + − = 
= = =

= − = = − → = + + − = 

= − = = − − → = + − + − =


.ישרה קצועות הצדדים שווים זה לזה, ולכן הפירמידההמי אורכ
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 .דה ימרפיה גובה הוא SMג.  

: ACכסון  אלאמצע ה בריבוע האלכסונים חוצים זה את זה, לכן( 1)
3 1 2 4 1 1

( , , ) M( 2, 3,1)
2 2 2

− − + +
→ − . 

)Mתשובה:   2, 3,1)− .  

  הפירמידהח נחשב את נפ ( 2)

ABCD
SABCD

ABCD

ABCD

2 2 2

SABCD

SABCD

SM

3

2 2

4

SM M S (0, 0, 2)

SM 0 0 ( 2) 2

4 2

3

2
2

3

S
V

S

S

x

V

V

=

=

=

= − = = −

= + + − =

=

=







        

  אוה  הפירמידהנפח ובה: ש ת
2

2
3

.  
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 . בשתי דרכים SBMנחשב את גודל הזווית  . ד

  

 חישובי ווקטורים 

תכנון:  
SB MB

cos SBM
SB MB

=



   

2 2 2

MB B M ( 1,1, 0)

MB ( 1) 1 0

MB 2

SB MB ( 1,1, 2) ( 1,1, 0) 1 1 0 2

2
cos SBM

6 2

SBM 54.74

x= − = = −

= − + +

=

 = − − − = + + =

=

= 





      

 רחב מב טריגונומטריה

SBM

SM
sin SBM

SB

2
sin SBM

6

SBM 54.74



=

=

= 

         

SBM  תשובה: 54.74= .  
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והדעיכה:   ההגדילנוסחת 
0t

tM M q=  0אשר , כM - תית ת ההתחלהכמו

q דעיכה/להדיהגהוא גורם,tMאחר זמןהכמות לt.

 יה בכל עיר.נחשב את האחוז השנתי של גדילת האוכלוסיא. 

.15%  -( גדלה האוכלוסייה בעיר א' ב101/1/20עד  1/1/2000שנים ) מ  10 במשך

(.שנים 10  מספר התושבים כעבורהגדילה, ללא מציאת  חוז)ניתן למצוא את א

0 0 0

10

10

10

1.15 / :

1.15

1.15

1.0141

M M q M

q

q

q

= 

=

=

=

.ה השנתיליהגד וזת אחא אנמצ

100
1.0141 / 100

100

101.41 100

1.41%

P

P

P

+
= 

= +

=

.תושבים 35,000  -ל ביםוש ת 20,000 -מ' בגדלה האוכלוסייה בעיר שנים  10  אותן במשך

10

10

10

35000 20000 / : 20000

1.75

1.75

1.0576

q

q

q

q

= 

=

=

=

.ה השנתיליהגד וזנמצא את אח

100
1.0576 / 100

100

105.76 100

5.76%

P

P

P

+
= 

= +

=

.ה גבוה(גדילאחוז  –הערה ) 5.76% , ובעיר ב' הוא1.41%ה השנתי הוא  ילז הגדובעיר א' אח תשובה:
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 .  יהייה מספר התושבים בשני הערים שווה, 1/1/2000מאז , שניםאחרי כמה נמצא . ב

50000 1.0141 20000 1.0576 / : 20000 1.0141

50000 1.0576

20000 1.0141

1.0576
2.5 ( )

1.0141

2.5 1.0429

n 2.5 n1.0429

n 2.5 n1.0429

n 2.5

n1.0429

21.81

t t t

t

t

t

t

t

t

t

t

=

=

=

=

=

=

=



  

 

 :ניתן גם

   1.0429

2.5 1.0429

2.5

2.5
21.81

1.0429

t

t og

og
t

og

=

=

= 

 

  ד.ועד לשנת האיחו 1/1/2000מאז  ,ךבער שנים 21.81 עברו  :תשובה

 

 .איחודלוסיות הערים, עד לשנת האוכ הבים גדלתוש נמצא בכמה . ג

21.7750000בים ש ות 67,819 -בעיר א'  1.0141tM =   

21.7720000בים ש ות 67,687  -' בבעיר  1.0576tM =    

 .(םעיגול מספר השניקלים בין מספר התושבים נובעים מה )ההבדלים

2ושבים ת 135,638  הערים, שבהן יש את אותו מספר תושבים בשנת האיחוד, היו מכאן שבשתי 67819 = . 

 .בכמה אחוזים גדלה אוכלוסיית העיר המאוחדתנמצא 

50000  תושבים 70,000ביחד  יםרי העתבש היו  1/1/2000 -ב 20000+ =  . 

21.77

21.77

21.77

135638 70000 / : 70000

1.9377

1.9377

1.0308

q

q

q

q

= 

=

=

=

 

 .גורם הגדילה המשותף  זה

100
1.0308 / 100

100

103.08 100

3.08%

P

P

P

+
= 

= +

=

  

   . 1/1/2000 -, בהשוואה ל3.08%-וחדת )בשנת האיחוד( גדלה בהעיר המאתשובה: אוכלוסיית 
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גם בגרות עו מאי 16 מועד קיץ א שאלון 

35805/35482

2( נתונה הפונקציה  1א. ) 4 2( ) 2x xf x e e −= + + .

שתי הצבות במחשבון ומסקנות: 

10(10) 485165197 , ( 10) 2.6 10f f= → + − = → +-

ל בירידה ויסתיים בעלייה.לכן, אין אסימפטוטות המקבילות לצירים והגרף יתחי

42 0 4 2 0(0) 2 3 57.6f e e e−= + + = + =  נקודת חיתוך עם ציר ה (0,57.6), ובהתאם-y.

. (0,57.6)תשובה:  

.שיעורי נקודות הקיצון של הפונקציה, ונקבע את סוגןאת ( נמצא 2)

2 4 2

2 4 2

4 2 2

4 2 2

2 1 4 2 1 2

'( ) 2 2

0 2 2

2 2 / : 2

4 2 2

4 4 / : ( 4)

1

(1) 2 2 2 16.78

(1,16.78)

'(0) 107 0
(1,16.78),

'(2) 107 0

x x

x x

x x

x x

f x e e

e e

e e

e e

x x

x

x

f e e e

f
Min

f

−

−

−

−

−

= −

= −

=

=

− =

− = − −

=

 = + + = + =

= −  


=  

מינימום.  (1,16.78)תשובה:  

. הסקיצה המתאימה( 3)
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0 ונתון כי, 16.78ב. כיוון שהערך המינימלי של הפונקציה הוא   16k  , 

y הישר  אז k= מינימום.נקודת העובר מתחת ל 

 

 את השטח המבוקש. נחשב

1

0

1
2 4 2

0

2 4 2

2 2

4

4

4 4

( 2 )

( 2 ) ]
2 2

1: 2 2
12 2

2
2 21

0 :
2 2

1 1
2 8

2 2 2 2

10

x x

x x

S e e k dx

e e
S x kx

e e
x k k

e
k

e
x

e e
k

k

−

−

= + + −

= + + −
−


= − + − = − 


− − +


= −



− − + = −

=



  

10kתשובה:   = .  
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)  הפונקציה הנגזרת שלא.  )f x היא  
6

' ( )
2 1

f x
x

=
−

בתחום , 
1

2
x .

6הישר  ( 1) 3y x= )משיק לגרף הפונקציה  , − )f x ת ההשקה מתקיים  לכן בנקודו'( ) 6f x = .

6
6 / : 6

2 1

1
1

2 1

2 1 1

2 2

1

x

x

x

x

x

=
−

=
−

− =

=

=

1xנציב   6במשוואת המשיק: = 1 3 3 (1,3)y = − = → . 

,1)שיעורי נקודת ההשקה הם  תשובה:   3).

)הפונקציה   נמצא את (2) )f x  בתחום
1

2
x  .

נשים לב שבתחום
1

2
x  2הביטוי 1x הוא חיובי, −

.המתקבלת נדרש ערך מוחלט בפונקציה הלוגריתמית ובהתאם לא

6
( ) ( )

2 1

6 n (2 1)
( )

2

( ) 3 n (2 1)

3 3 n (2 1 1) (1, 3)

3 3 0

3

( ) 3 n (2 1) 3

f x dx
x

x
f x c

f x x c

c

c

c

f x x

=
−

−
= +

= − +

=  − + 

=  +

=

= − +



)תשובה:   ) 3 n (2 1) 3f x x= − +. 
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)  יההפונקצ הנתונ. א ) 3 n (2 1) 3f x x= − גדרת בתחום , המו+
1

2
x  . 

כאשר  ( 1)
1

2
x (0.5000001)למשל  , → 43f = − →−ו ,-  

1

2
x  וטה אנכית.אסימפט =

)הפונקציה  שלטוטות סימפהא  תשובה: )f x , ההמאונכת לציר-  x ,  היא
1

2
x =. 

תון  פי הנ-על( 2)
6

' ( )
2 1

f x
x

=
−

. 

 ה. שהנגזרת חיובית, בתחום ההגדרה, והפונקציה עולמכאן, 

  -עלייה :  תשובה
1

2
x ,  אף  –ירידהx . 

 

0yמתקיים   x  -בנקודות החיתוך של הפונקציה עם ציר ה( 3) =. 

1

3 n (2 1) 3 0

3 n (2 1) 3

n (2 1) 1

2 1

2 1.3679

0.68 (0.68,0)

x

x

x

x e

x

x

−

− + =

− = −

− = −

− =

=

= →

     

 .(0.68,0)  תשובה:

 

)הפונקציה   של   אימהנסרטט את הסקיצה המת( 4) )f x.   
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)תונה הפונקציה נ. ג ) 2 ( )g x f x= − . 

)כל ערכי הפונקציה   )f x  2מוכפלים פי  . 

 נציג את המשמעויות 

שאר שתנה, ונמתחום ההגדרה אינו  •
1

2
x . 

האסימפטוטה האנכית ללא שינוי והיא   •
1

2
x =. 

 .יפי מספר שליל נוליליות מתהפכים, כי הכפלהש תחומי החיוביות ו  •

 תלול יותר. ונקציה יהייה פגרף ה •

 תחומי העלייה והירידה מתהפכים:  •

o  להבין כי כאשר  ניתן( )f x  עולה, אז( )f x− .יורדת  

o  :ניתן להבין גם מהנגזרת' ( ) 2 ' ( )g x f x= − . 

)הפונקציה   שלטוטות סימפהא  תשובה:( 1) )g x , ההמאונכת לציר-  x ,  היא
1

2
x =. 

  - ( תשובה: ירידה2)
1

2
x ,  אף  – עלייהx  . 

 

 

 

 

 




